Legenda satului Barta

În vreme veche, pe când oamenii trăiau altfel de cum trăiesc acum, când nu existau maşini şi tractoare, trenuri şi avioane, şi fiecare îşi prelucra pământul cu plugul şi cu sapa, se deplasau dintr-un sat în altul cu căruţele sau pe jos; pe malul Ialpugului, pe un deal înalt era un conac mare şi frumos, unde trăia un boier bun cu familia sa. În jurul acestui conac minunat priveau la soare căsuţele trainice ale ţăranilor. Pacea, voia bună şi înţelegerea domneau între aceşti ţărani şi boier, şi, din astă cauză pomii înfloreau şi rodeau mai devreme, grânile creşteau mai frumoase şi mai bogate, oile erau mai grase şi mai lânoase, brânza şi laptele păreau mai gustoase, iar oamenii mai de treabă şi mai de nădejde ca în alte părţi. Îşi iubeau ţăranii boierul, deoarece acesta îi plătea cinstit pentru munca depusă, lucra deseori cot la cot cu dânşii, îi ajuta la nevoie şi se bucura împreună cu ei de tot ce se petrecea în satul lor. Dar de la un timp îl vedeau tot mai des trist şi se întreba fiecare de nu-i bolnav sau ce gânduri îl necăjesc şi îl frământă pe boierul lor drag. Nimeni, însă, nu îndrăznea să-l întrebe ce are şi ce-l doare, de ce suferă în taină. Credeau bieţii oameni că va sosi un moment potrivit şi boierul îşi va vărsa amarul. Aşa şi a fost. În seara de lăsatul secului boierul, după ce a băut vin în cârciumă de i s-a dezlegat graiul a început să povestească. Toţi bărbaţii s-au dat mai aproape să-l asculte cu răsuflarea întretăiată.
- Oameni buni! Dragii mei! zicea boierul. Creşte satul nostru, casele devin mai multe 
şi mai frumoase, flăcăii se însoară, fetele se mărită, copii se nasc... Creşte satul şi e bine că creşte, e foarte bine că e frumos. E rău numai că satul nostru nu are un nume adevărat. Un nume, în care ar încăpea cu cerul, cu soarele, apele izvoarelor, grânele ce le creştem, palmele voastre trudite şi memoria strămoşilor noştri. Un nume îi trebuie satului că de ar fi să vă măritaţi fetele în alte părţi să nu vă fie ruşine de cuscri şi gineri, de ar fi să faceţi comerţ să ştie toţi că pe aici să fie mărfuri bune, peste mare. Ne trebuie un nume cu care să ne mândrim noi şi urmaşii noştri, pe care nici ploaia, nici timpul să nu-l poată trece în uitare. Aşa a spus atunci boierul, iar ţăranii cuminţi, chiar de ar fi fost puţin chercheliţi, s-au trezit de-a binelea şi-l susţinură.

- Aşa-i, boiere, ne trebuie un nume pentru sat.

Din acea seară, grijile stăpânului lor îi chinuiau şi pe fiecare dintre ei. Se scormoneau fel de fel de nume, care păreau frumoase, care plăcute, care melodioase şi dulci, unele duioase şi adânci. Însă, oricât nu se gândeau, nu puteau nimeni numele cu ape din izvoare şi cer cu soare, cu grâne coapte şi toate câte le numise boierul.

Uneori oamenii din satele vecine îi luau în râs: de toate puteţi, grâu creşteţi, case zidiţi, fete frumoase aveţi, dar nume satului nu-i puteţi da! Iar acei oameni buni şi cuminţi tăceau, înghiţind cuminţi obida, de unde să înţeleagă străinii că numele satului ei nu-l pot pune la nimereală, în el trebuie să sune memoria strămoşilor şi dragostea nemărginită faţă de urmaşi, şi câte şi mai câte.

Odată un călăreţ trecea pe lângă gârlă. Calul lui era atâta de obosit că s-a oprit să bee apă. Flăcăul a descălecat de şi-a adăpat prietenul şi l-a lăsat să mai pască, culcându-se sub o salcie. Razele soarelui i-au mângâiat genele, răcoarea plăcută i-a pătruns în plămâni şi l-au adormit uşor. Câtă vreme să fi stat aşa nu pot spune, dar un ţânţar de cel obraznic l-a înţepat tocmai în momentul când fata boierului se întorcea cu rufele spălate de la ghiol. Sărind ca ars flăcăul, a speriat copila, care se credea singură în locurile celea şi a scăpat coşul cu rufe.
Ce să vă spun? A spus el o vorbă, ea – alta. Flăcăul i-a plăcut fetei, iar el anume aşa o dorea stăpână în casă. Au mai vorbit, au mai glumit, au strâns rufele împrăştiate, au scăldat calul, au râs de răsuna pădurea, dar când a ajuns vorba de căsnicie, fata a fugit.

Nu era însă acel tânăr un „papă lapte” să se lase cu una cu două. Neam din neamul lui nu fusese respins de fete şi tocmai el... A întrat flăcăul acela în sat şi şi-a făcut prieteni flăcăi de treabă, iar duminică a venit la horă. Aici băgă de seamă că, cu toate că muizca cânta de foc, oamenii nu jucau cu toată inima, feţele le erau îngândurate şi nu s-a lăsat până nu a aflat cauza tristeţii lor şi pricina din care a fugit fata dragă, pe care o văzu acum şi mai frumoasă ca în ajun în haine de sărbătoare, cu floare la ureche. Acea fată pentru care ar fi făcut minuni numai s-o vază zâmbind, acea care-l fascinase că mai nu şi-a pierdut minţile. Şi bine că a fost aşa. A încălecat tânărul pe murg să plece acasă, dar calul nu-i da ascultare şi îl duse din nou la gârlă de bău cu lăcomie apă dulce şi gustoasă.

- Cum numiţi voi apa asta? – îl întrebă tânărul pe un pici ce se scălda în voie.

- Bărtiţa, bădie!

- Bărtiţa!? Atunci satul va fi Barta, dar băiatul nu l-a mai auzit căci întrase cu totul în apă.

Flăcăul a revenit în satul cela minunat cu părinţii săi să ceară mâna şi inima fetei. La început boierul a vrut să plece şi să-l roage să nu-l necăjească.
- Barta, tată, Barta va fi numit de azi înainte satul la care poţi visa şi în care poţi iubi 

frumos şi dulce.

- Barta, a repetat boierul uimit şi s-au umplut ochii de bucurie, inima de mândrie, pieptul de bărbăţie. Asta a fost cel mai nimerit cuvânt, pe care îl repeta neîncetat şi vedea în el cerul senin, izvoarele limpezi, lanuri de grâne coapte, sudoarea ţăranilor, memoria strămoşilor, grija urmaşilor.

· Barta, zicea el, sunt zâmbetele copiilor, visul haiducilor, jalea doinei, cântul păsărilor, aburul pâinii, gustul vinului. Să trăieşti băiete! Ţie şi numai ţie îţi pot încredinţa soarta fetei mele şi să vă blagoslovesc. Să trăiţi ani mulţi şi să aveţi copii sfătoşi şi credincioşi.

De atunci s-a terminat tristeţea boierului şi a sătenilor. Satul şi-a căpătat nume, iar ei – tihnă. Pe malul Ialpugului este n sat căruia şi azi i se spune barta. 
