Povestea unui şobolan

În casa unui om bun şi muncitor nu mai avea capăt sărăcia. Omul cu toată familia lucrau, dar de sărăcie nu puteau scăpa în nici un fel. Săracul prelucra pământul, dar când venea timpul să culeagă roada, dădea o furtună sau o zloată de se prăpădea toată. Încerca să crească păsări, dar intra boala în ele şi i le mântuia. Într-o zi bietul om hotărî:

- Mă duc la Stalin!

Merge el cale lungă şi ajunge la Moscova. Oamenii buni i l-au arătat pe conducătorul popoarelor. Stalin îşi fuma liniştit luleaua. Ţăranul s-a apropiat de el încetişor şi l-a chemat:

- Tovarăşe Stalin, bine v-am găsit!

A căzut în genunchi şi i-a lămurit ce şi cum. Stalin s-a uitat la el de la balcon, a mai tras un fum, două, din lulea, apoi a zis domol:

- Să nu dormi noaptea!

Apoi s-a întors greoi şi a plecat să conducă popoarele mai departe.

Acasă, omul acela i-a povestit femeii tot şi au rămas nedumeriţi. Cum adică, să nu dormi noaptea? Pe la miezul nopţii a ieşit omuleanul din curte şi s-a pornit să hoinărească prin sat. La margine se opreşte şi se ascunde. Nu peste mult timp se pomeneşte pe lângă el o căruţă. Căruţaşul dăduse cu ochii de el mai înainte şi i-a spus fără a zăbovi:
- Na-ţi sacul acesta şi du-l acasă, dar ţine-ţi limba după dinţi.

Sacul s-a dovedit a fi plin cu grâu. A doua noapte tot aşa a câştigat un sac cu peşte ... De atunci omul a început să nu mai închidă nici un ochi nopţile şi a dispărut sărăcia din casa lui. Familia îi era mereu sătulă, copiii  - curaţi, bine îmbrăcaţi. A devenit omul gospodar, iar curtea îi era plină cu de toate. Atâta doar că nici într-o noapte nu închidea ochii.

Într-o iarnă, pe ger şi spulber, el a ieşit din nou la „vânătoare”, dar n-a întâlnit nici un suflet omenesc. Toată noaptea până în zori a aşteptat. Îi dârdâiau dinţii de frig, îi înţepeniseră picioarele. Înspre dimineaţă a văzut un şobolan, care ducea în dinţi nişte spice de grâu. Omul a uitat că-i om. I s-au aprins scântei în ochi, mâinile prinse a-l mânca, şi el, lacom şi duşmănos, s-a repezit după şobolan. Nu se ştie cum s-a întâmplat, dar făptura-i s-a făcut mică de tot, încât a încăput în gaura jivinei. Blăniţa sură şi urâtă a luat locul hainelor ponosite, mâinile şi picioarele s-au subţiat, ajungând două perechi de lăbuţe. Numai mustăţile i-au rămas, fudule, şi caută să spună de la ce soi de „gospodar” se trag.

